

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.243.02 НА БАЗЕ
ФГБОУ ВО «САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н. Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»,
МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ,
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ ДОКТОРА НАУК**

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 23.06.2021 г. № 452

О присуждении Дегальцевой Анне Владимировне, гражданке

Российской Федерации, учёной степени доктора филологических наук.

Диссертация «Наречия образа действия в разных сферах современного русского общения: структурно-семантическая типология и роль в организации смысла предложения» по специальности 10.02.01 – Русский язык принята к защите 22.03.2021, протокол № 448 диссертационным советом Д 212.243.02, созданным на базе ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского», Министерство науки и высшего образования РФ, 410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83, приказ 105/нк от 11.04.2012.

Соискатель Дегальцева Анна Владимировна 1986 г. р. диссертацию на соискание учёной степени кандидата филологических наук «Адвербиализация как способ усложнения семантики предложения» защитила в 2012 г. в диссертационном совете Д 212.243.02 при Саратовском государственном университете имени Н.Г. Чернышевского. В 2021 г. окончила докторантуру при кафедре русского языка, речевой коммуникации и русского как иностранного ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского». Работает доцентом кафедры русского языка, речевой коммуникации и русского как иностранного ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского», Министерство науки и высшего образования РФ.

Диссертация «Наречия образа действия в разных сферах современного русского общения: структурно-семантическая типология и роль в организации смысла предложения» выполнена на кафедре русского языка, речевой коммуникации и русского как иностранного ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского», Министер-

ство науки и высшего образования РФ.

Научный консультант – Кормилицына Маргарита Анатольевна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры русского языка, речевой коммуникации и русского как иностранного ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского».

Официальные оппоненты: Ваулина Светлана Сергеевна, доктор филологических наук, профессор, профессор Института гуманитарных наук ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет им. И. Канта»; Колокольцева Татьяна Николаевна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры русского языка и методики его преподавания ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный социально-педагогический университет»; Шмелёва Татьяна Викторовна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры журналистики ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет им. Ярослава Мудрого», – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского» в своём положительном заключении, подписанным Рацбурской Ларисой Викторовной, доктором филологических наук, профессором, заведующей кафедрой современного русского языка и общего языкознания, отметила научную новизну исследования; достоверность полученных результатов, обусловленных использованием комплексной методики анализа, солидным объёмом и репрезентативностью материала исследования; указала на перспективность использования результатов исследования в вузовском преподавании и лексикографической практике; соответствие темы и содержания диссертации паспорту специальности 10.02.01 – Русский язык, а также полное и непротиворечивое отражение содержания работы в её автореферате. Ведущая организация указала, что диссертация А.В. Дегальцевой «Наречия образа действия в разных сферах современного русского общения: структурно-семантическая типология и роль в организации смысла предложения» соответствует требованиям пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и её автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

По теме диссертации соискатель имеет 73 опубликованных работы общим объёмом 56,24 п. л. Среди них – монография, разделы в коллективных монографиях; 21 статья опубликована в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК; 2 статьи – в изданиях, индексируемых в международной наукометрической базе Web of Science; 2 статьи (одна из которых написана в соавторстве) – в изданиях, индексируемых в международной наукометрической базе Scopus, остальные – в сборниках материалов всероссийских, международных научных и научно-практических конференций и конгрессов (Москва, Санкт-Петербург, Воронеж, Пенза, Пермь, Саратов, Уфа, Ялта). Наиболее значительные работы: 1) Дегальцева, А. В. Русские наречия образа действия в разных сферах общения: структурно-семантическая типология и роль в организации смысла предложения / А. В. Дегальцева. Саратов : ООО ИЦ «Наука», 2021. 404 с. (25,25 п. л.); 2) Дегальцева, А. В. Семантико-синтаксическая адвербиализация в современной разговорной речи / А. В. Дегальцева // Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 2. Языкоzнание. 2019. Т. 18. Вып. 1. С. 113-121 (0,56 п. л.); 3) Дегальцева, А. В. К вопросу о наречном управлении / А. В. Дегальцева // Вестник Томского государственного университета. 2019. № 443. С. 12-18 (0,44 п. л.). Недостоверные сведения об опубликованных соискателем работах в диссертации отсутствуют.

На автореферат поступило 9 положительных отзывов: д. филол. н. доц. проф. каф. рус. яз. и стилистики ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» Баженовой Е.А.; д. филол. н. проф. зав. каф. рус. яз. и массовой коммуникации социально-гуманитарного ин-та ФГАОУ ВО «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева» Илюхиной Н.А.; д. филол. н. проф. зав. каф. общего и русского языкознания ФГБОУ ВО «Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина» Китаниной Э.А.; д. филол. н. проф. проф. каф. стилистики рус. яз. ФГБОУ ВО «Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова» Клушиной Н.И.; д. филол. н. проф. проф. каф. рус. яз. и переводоведения Института русистики и востоковедения Гданьского университета (Польша) Новоженовой З.Л.; д. филол. н. проф. проф. каф. рус. яз., общего языкознания и речевой коммуникации ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени Первого Президента России Б.Н. Ельцина» Шалиной И.В. и д. филол. н. проф. проф. рус.

яз., общего языкоznания и речевой коммуникации ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени Первого Президента России Б.Н. Ельцина» Купиной Н.А.; д. филол. н. проф. проф. каф. современного рус. яз. и методики его преподавания ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный педагогический университет» Стековой Т.И.; д. филол. н. проф. проф. каф. рус. филологии и журналистики ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет» Тупиковой Н.А.; д. филол. н. доц. зав. каф. «Русский язык» ФГБОУ ВО «Астраханский государственный технический университет» Паршиной О.Н. В отзывах на диссертацию и автореферат отмечается солидная теоретико-методологическая база исследования, научная новизна и актуальность работы, намечаются перспективы исследования. Заданы уточняющие вопросы, касающиеся терминологического аппарата, конкретных примеров употребления окказиональных адвербиальных единиц, установления связи между синтаксическими функциями наречий образа действия и сферой их употребления, аспектов понимания прагматики и полипропозитивности в рамках диссертационного исследования, принципов полевого устройства системы наречий образа действия; высказаны замечания, связанные с выбором процентного представления количественных данных, отнесением конкретных адвербиальных единиц к определённому семантическому типу, квалификации наречия как «относительно молодой» части речи.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что проблемы, раскрываемые в диссертации, являются их непосредственной специализацией, что подтверждается наличием публикаций в ведущих рецензируемых научных изданиях. Выбор официальных оппонентов и ведущей организации удовлетворяет критериям, сформулированным в пп. 22 и 24 действующего «Положения о присуждении учёных степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований **разработана** оригинальная научная теория, заключающаяся в том, что на основе многоаспектного анализа наречий образа действия весь их массив систематизирован в виде функционально-грамматического поля; **предложены** семантическая типология наречий образа действия, типология базовых трансформационных моделей смыслов, заключённых в наречиях-компликаторах; **доказаны** наличие взаимосвязи между а) словообразовательной структурой, се-

мантикой и синтаксическими функциями наречий образа действия; б) семантическими и грамматическими характеристиками, лексическим разнообразием данных наречий и сферой их функционирования; в) семантикой-наречий образа действия и возможностью выражения ими диктумных или модусных смыслов высказывания; **введены** в научный обиход номинации семантических типов наречий образа действия.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что **доказан** системный характер устройства наречий образа действия; применительно к проблематике диссертации эффективно **использован** комплекс научных методов (описательного, сопоставительного, интерпретативного, дефиниционного методов; контекстуального, компонентного, дискурсивного, трансформационного, логико-синтаксического и логико-семантического видов анализа, а также приёма количественной обработки материала); **изложены** положения, позволяющие расширить представление о наречиях образа действия как о подмножестве слов со специфическими словообразовательными, семантическими и морфологическими характеристиками; **изучены** функционально-коммуникативные роли наречий в смысловой организации предложения; **раскрыта** специфика использования наречий образа действия в разных сферах общения; **проведено** многоаспектное исследование содержательной стороны наречий образа действия наречий и их роли в формальном и семантическом устройстве предложения.

Значение полученных соискателем результатов исследования **для практики** подтверждается тем, что основные положения и комплексно проанализированный материал диссертации могут быть **внедрены** в вузовские курсы по изучению современного русского языка, лексикологии русского языка, когнитивной лингвистики, а также в лексикографическую практику для иллюстрации словарных статей; **разработана** методика комплексного анализа наречий образа действия и **определены** перспективы её применения при изучении других средств и способов выражения атрибутивно-обстоятельственного значения, а также при анализе различных семантико-синтаксических процессов, приводящих к усложнению смысла формально простого предложения; **создана** научно-методическая база для использования соискателем результатов исследования в преподавании дисциплины «Современный русский язык. Синтаксис» студентам Саратовского

национального исследовательского государственного университета им. Н.Г. Чернышевского; **представлен** в качестве приложения словник наречий образа действия русского языка, который может быть использован в других лингвистических исследованиях адвебиальной лексики;

Оценка достоверности результатов исследования выявила: **теория** построена на опубликованных проверяемых фактических данных и опирается на новейшие теоретические положения лингвистики; **идея** базируется на анализе референтивного материала исследования (200 000 предикативных единиц, извлечённых из четырёх сфер коммуникации; объём словарника составляет 5847 нареций); **использован** комплекс современных методов исследования объекта.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном сборе, обработке и интерпретации фактического материала на основе разработанной теоретической платформы исследования, получении новых лингвистических данных, в апробации результатов исследования в виде 73 научных публикаций и научных докладов на 2 международных конгрессах, 20 международных и всероссийских научных и научно-практических конференциях.

На заседании 23.06.2021 г. диссертационный совет принял решение присудить Дегальцевой А.В. учёную степень доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 23 человек, из них 7 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 25 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 22, против – 1, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель
диссертационного совета

Учёный секретарь диссертационного совета



Прозоров Валерий Владимирович

Борисов Юрий Николаевич

«23» июня 2021 г.